

广电总局整顿电视盒子另有深意

文澜



今日论语

近日,广电总局为了管理电视盒子市场的混乱,推出新规首批屏蔽81个非法应用。广电总局针对网络电视和电视盒子再次发布禁令,要求七大牌照商对照包括“电视机和盒子不能通过USB端口安装应用”在内的四点要求自查自纠。

对于这次整顿行为,网络上不乏拍砖之声。有人指责广电总局的醉翁之意在于争夺用户,也有人质疑这种做法属于既当选手又当裁判,如何做到公平行事?更有网友在微博上发起了“广电总局赔我电视盒子钱”的热门话题。

笔者家里也购买了一个互联网电视盒子。很多电影院还在上映的大片,足不出户就能在家里观看,连电影票钱都省了。可这种便宜总感觉占得有点不是滋味。对那些花费财力心力生产优秀影视作品的人、电视剧制作者而言,这种行为无异于盗窃。而此次广电总局屏蔽非法应用,理由中提及了不少案例,例如播放未取得发行放映许可证的影视剧、传播色情影片等。

这和本人的使用感受是一致的。非法网络电视应用,的确已经成为现实中侵犯知识产权和传播色情作品的重灾区。根据2013年中广互联的统计,当年OTT TV(基于开放互联网的电视服务)的

机顶盒出货量超过1000万台,其中没有得到牌照方授权的居然高达86%,这让不少终端企业感叹:真是一个劣币驱逐良币的市场。

当下,年轻一代家里的电视机要么常年不开,要么就是打开观看盒子里的视频内容。就此而言,广大广电人应该认识到,眼下电视机里已经有了数百个电视台,每天循环播放着那么多节目,究竟有多少是为观众量身定做的?有多少能让观众形成观看习惯?又有哪些播放点播模式是适应年轻一代使用的?

在三网融合的大背景下,未来的电视内容提供方式必将发生翻天覆地的变化。但这种变化必须遵循一定之规,不可能任其野蛮生

长,沦为法外之地。就广电总局此次封杀非法应用而言,正是其依法履行自身职能的体现。广电总局的职能所在,就是更加鲜明有力地把握党和政府的声音传播好,把社会进步的主流展示好,把人民群众的心声反映好,巩固发展健康向上的主流舆论。占领舆论高地,更好地服务公众文化需求。

对广电系统而言,面对公众的质疑,要把这种挑战当做机遇,从把握用户需求入手,从承载互联网智能服务的盒子那里汲取先进的商业模式,整合现有的平台资源,将电视频道和用户需求连接起来。同时开放现有的广电平台,引入社会资源,解决当前节目内容单一重复、缺乏吸引力的问题。

新民随笔

“作文写光了”?

朱晓昆

最近很为儿子的作文苦恼。进入中学之后,学校的要求是:每两周写一篇文章,不定题目,不限体裁,让孩子们自由命题,写自己所见所闻,所思所感。我对这样的布置觉得蛮不错,没有框架,自由发挥,孩子不会被一些生硬僵硬的题目框住了。

不料,写了一年多,最近他常说:能写的都写过了,写光了,没啥好写了。翻看他的篇目,按人物,就是老师、同学;论事情,无外乎考试、旅游;论道理,多是诚信、坚持。大概每个学生都最会写这些吧?都写过一轮后,自己都觉得厌倦了,就想不出写什么了。

我建议:写写秋天吧。他说:这不是每年都这样吗?再建议:写写心情吧,有啥事情当时觉得有点触动的?他说:没啥被触动的呀。

十几岁的少年,正是蓬勃生长、对外界怀有无限渴望之情的年纪,如何就这样平静淡定了呢?孩子的回答确实让我警醒和反思。是的,首先,是对生活不愿观察。在不少孩子眼里,四季更替、人来车往,几乎都是一成不变的,很少有特殊之处。没有兴趣去观察两片树叶之间的不同,自然就体会不到身边的美。其次,是对生活不能感悟。在不少孩子眼里,什么都是理所应当的。社会的发展、生活的便利,是大人送给他们的礼物;相反,如果清流变臭水、阳光成雾霾,他们会不会想要说点什么、做点什么,而不仅仅默认环境的恶化?

造成这种状况,当然,学业的压力是一方面,对于老师和家长的付出,孩子们更多地想到要用分数来回报。另一方面,电子产品成为陪伴首选,“宅”在家中使游戏时光被替代、低头刷屏使阅读时间被掠夺。还有很重要的,是作为大人的我们,常常为了考试、为了安全、为了无论何种看似善意的考量,有意无意地隔断了他们与外界的联系,他们的世界当然就大大地变小了。

亲近自然、留意社会、体味人生,本应是青少年成长过程中不同阶段的兴趣点。从这个角度说,儿子文章写不出来,我先要反思。

别让“心酸手机”灼伤“爱的能力”

权威声音

这几天,重庆一名小学生的“心酸作文”在网上热传,“我的爸爸很爱看手机,每次有空他都会拿出手机来看。有一次,我叫爸爸进来跟我一起看书、玩、画画,我叫了很久很久,终于把爸爸叫进来了,爸爸进来的时候还拿着手机……”

孩子对“看手机家长”的真实刻画,戳中了很多爸爸妈妈的心。人们在手机上花费太多时间,已经影响到了家庭的功能、社会的交往。不只是孩子,还包括被撇在

一旁的老人,乃至同卧一床的另一半,更不要说饭桌旁边的朋友、办公桌对面的同事……“世界上最遥远的距离,是我们坐在一起,你却在玩手机”,越来越多的“心酸”已经表明,这正在成为一种带有普遍性的社会现象,成为某种亚健康群体的文化心理。

人际相处需要时间,更需要质量。沉迷于手机是一种表象,更需警惕的,是我们正在丧失爱的热情、爱的能力。在虚拟网络上的社交达人,却是真实生活里的冷漠者;每个人常常被困在自己的世界里,众声喧哗中强化着孤独。更严

峻的现实是,我们正在将这种基于技术进步催生的“新时代病”,肆无忌惮地传递给下一代:我们自以为追赶着时代的潮流,简单地塞给他们先进的电子产品,哪管这些产品里,藏着既会伤害视力、又会伤害热情的冷漠病毒。

手机再智能,终究只是人的工具,如果不能理性驾驭它,人就会沦为工具的奴隶。当一个又一个孩子,用稚嫩的笔写下他们的困惑与控制时,每一位成年人的内心,都应该有一些刺痛、尴尬与反省,进而有改变的行动。(毕诗成刊今日人民日报 本报有删节)

新民新语

向撒切尔说不

华心怡

一朝万人之上,也可能被“拒之门外”。撒切尔夫人吃了闭门羹。更准确地说,是撒切尔夫人的行头,难登“大雅之堂”。

撒切尔夫人的子女,希望伦敦的维多利亚与艾伯特博物馆能够保存她的服装。作为英国20世纪在位时间最长的首相和唯一的女首相,撒娘子的生平一直格外受人注目。拍了传记电影,也有不少所谓秘史成籍,想来进个博物馆应该不难。

不过,维多利亚和艾伯特博物馆偏偏不答应。撒切尔夫人的蓝色天鹅绒结婚礼服、标志性手袋和关键演讲的署名文本,还有她那些见证各大历史时刻的珍珠饰品,统统都被打了回票。维多利亚和艾伯特博物馆是世界上最大的服装收藏机构之一。他们最近的展览,有已故鬼才时装设计师亚历山大·麦昆展,以及摇滚明星大卫·鲍伊的舞台服装展。

眼看着前首相大人竟然无法与艺人们“平起平坐”,撒切尔夫人曾经领导的保守党的成员坐不住了。他们日前纷纷表示抗议。商务大臣贾维德在推特上说:这真是可耻,我就非常想去博物馆看看撒切尔夫人的藏品。另一位国会成员伯恩斯则在BBC广播中谴责博物馆的怠慢之举,这是一个悲剧。她的服装是她个人和那个时代的缩影。撒切尔夫人那个曾暗箱买卖军火、被判过刑的儿子也说,母亲的服装、珠宝和政治纪念品进不了博物馆就得被拍卖,实在很遗憾。

受千夫所指,博物馆有些招架不住了。但与这位前首相一样,他们也绝不会改变自己的立场。在最近的一份声明中,博物馆说:我们所收藏的藏品重点是具有杰出审美或技术品质的服装,而非具有内在社会历史价值的服装。

“拒绝”,往往是更困难的作答,尤其是对声名赫赫的人说不。维多利亚和艾伯特博物馆不过是在守卫自己的初心和原则。几年前,我也曾到馆一游,服饰灿若星辰的华美与巧夺天工的设计,让人流连。而作为政治人物的撒切尔夫人,其服饰定是故事大于款式。那又何必强人所难呢?找个历史博物馆,或索性拍卖了事做个私藏,岂不更合乎情理?



【仓鼠】黑龙江伊春南岔国家粮食储备库最近在秋粮收购过程中,有人以“物流费”“信息费”的名义,向前来卖粮的农户或货车司机收取每车一百元的进场费用,且不开具发票。天呈画

自由谭

前不久,马云表示,“阿里巴巴也许不是一个最典型的例子,但这么多年来,我没有给任何(向外面)行贿的机会。”马云称,“不行贿”应该是做企业最基本的底线,如果连“不行贿”都做不到,那就不要做了。对此,《中国纪检监察报》17日刊文,“永不行贿”的马云和马云们,“拼真本事,拼的是睡地板,拼的是勤奋,拼的是不断改变自己,拥抱变化”,好日子还在后头。

不行贿,是不是一定就有好日子,也许不可一概而论。但是,不行贿一定能睡个踏实觉。几年前财经作家吴晓波披露了一个案例:

1999年,沈阳市市长慕绥新、常务副市长马向东因贪腐被抓,是

乐见马云不行贿

王石川

为轰动天下的“慕马大案”,万科是沈阳最大的开发商之一,分公司的总经理被请进去“喝咖啡”,一去就是十来天,家属坐立不安,以为末日降临。王石安慰地说,应该没有事的,我们不行贿。十来天后,人被放回,果然没有事。

王石的底气,来自他不行贿,万科也不行贿。所谓“不做亏心事,不怕鬼敲门”,一些商人眼看所傍的官员落马,坐卧不安,惶惶不可终日,甚至逃往国外,不正因为不行贿,与官员有利益输送吗?

不行贿是一件光荣的事,可是几年前王石在一次演讲中感叹,“现

在不行贿成了过街的老鼠,行贿反而成了英雄。几年前,敢于自称不行贿的商人大概只有王石,难怪他感到孤单。而如今,马云也公开声称不行贿,并且表示“一个企业要是靠行贿把生意做大,不配称作企业”。

为何越来越多的商人行贿,且敢于公开表达不行贿,最大的原因在于,在反腐态势高压的情况下,行贿没有出路。拔掉萝卜带出泥,贪官落马了,向他行贿的商人很难逍遥法外。也与不行贿有好日子有关,即如习近平所称,“惩治腐败,打击权力寻租,可以推动建设廉洁政府,推动清除阻碍市场机制

运行的障碍,促进规则公平,创造更好的投资营商环境”。

大家都不行贿,凭本事竞争,创造更好的投资营商环境,商人无疑是最直接的受益者。恐怕没有哪个正派的商人,愿意靠歪门邪道发家,流连于通过投靠权力牟取不义之财。这样的钱财再多,也不稳固,朝夕之间就可能灰飞烟灭。

不行贿有好日子,这就对了。怎么才能让不行贿蔚然成风?除了继续反腐,使商人不敢行贿,还需要通过制度设计,让商人不用行贿。比如有的官员索贿,逼人就范怎么办?再比如有的执法部门敲竹杠,不上贡就给你穿小鞋怎么办?此外,有的官员亲属经商,近水楼台先得月,靠权力垄断市场,制造不公平竞争,这些都要有办法管,还要管得住,无权无势的商人不会不行贿。